

开栏语

在我们身边，有这样一群人，他们每日穿梭于社区走访入户，关心每一位居民的生活；他们排查隐患、落实服务，将小事解决在网格；他们是城市的“神经末梢”，守护着村居的和谐与安宁，他们有一个可亲可爱的名字——网格员。今年以来，随着全区社会治理体系

不断完善，治理能力不断提升，网格化管理工作愈发成为基层社会治理的重要手段、有力抓手，在此过程中，涌现出一批立足岗位、干事创业，用心服务、倾情奉献的优秀网格长、网格员。

为充分发挥先进典型的示范引领作用和带动效应，日前，我区开展网格先进典型集中宣传报道及网络投票评选活动，经基层推选和综合评议，17名候选“先进网格长”、36名候选“先进网格员”



名单正式出炉。即日起，《今日莱山》开设“网格先进典型展示”专栏，让我们一起“倾听”他们的故事。

我区开展 第五次全国经济普查 登记业务培训

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 王凯)第五次全国经济普查正式登记即将开始，为进一步提升“两员”普查登记业务能力和水平，高质量推进普查登记阶段的各项工作，近日，区经普办采取“送学上门”方式分街区开展经济普查登记业务培训会议，共计7场，培训覆盖“两员”600余人。

培训采取“理论讲解+现场实操”的方式进行。理论讲解围绕普查方案、普查登记工作细则、单位基本情况表、个体经营户抽样调查表、普查登记企业微信小程序使用说明等内容进行了详细的讲解。通过分小组的形式进行现场实操演练，由街区普查办工作人员带队指导“两员”，对非一套表单位和抽中个体户在小程序培训端进行登记和报表填报实操演练。在实操过程中，及时解决在报表过程中发现的问题，并对发现的问题进行指导解答，真正做到培训有效果、实操有收获。

此次培训，进一步让工作人员掌握了普查登记方法，熟悉了工作流程，切实提高了业务技能和实操水平，确保“两员”在正式登记中当好“一线指挥员”。下一步，莱山区经普办将分组对7个街区进行业务指导，对登记知识和登记流程再次进行“面对面、一对一”的线下指导，确保“五经普”登记的培训效果落实到位。

区民政局 迎新慰问送温暖

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 谭莹)为切实保障元旦期间困难群众基本生活，区民政局深入村居，对低保对象、特困供养人员等困难群体进行走访慰问，送去党和政府的温暖和节日祝福。

节日期间，我区工作人员到两甲埠村、西解甲庄村走访慰问困难群众，为他们送去临时救助金和米、食用油等生活必需品，并送上新年的问候以及美好的祝福。在困难群众家中，区民政局主要领导、分管领导与困难群众拉家常、话健康，仔细询问困难群众致困原因和生活情况，鼓励他们要保持良好心态，乐观面对生活，有困难要向村居和街区反映，并叮嘱村居和街区要切实将百姓的诉求放在心上，及时为困难群众解决实际困难。

为确保分散供养特困人员温暖过节安全过节，区民政局联合第三方服务机构进村入户开展“四个一”专项行动。一查，照料服务是否保质保量落实；一问，生活中有没有需要帮助解决的问题；一讲，讲明照料服务应该享受的政策；一防，叮嘱他们要增强安全防范意识，注意用电用火用气用暖安全。

岁末已至，新年开启。新的一年，区民政局将继续兜牢民生底线，聚焦百姓关切，倾听群众声音，将党和政府的关心温暖送到群众心坎上，保障他们度过欢乐祥和的节日。

锦绣好家社区第二网格网格员吕淑明： 活用“小法宝” 传递“大温暖”

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 刘力嘉)走进锦绣好家社区，与3号楼、4号楼的居民提起网格员吕淑明，不少人都会竖起大拇指。一个本子、一支笔、一部手机，作为锦绣好家社区第二网格的网格员，吕淑明用这三个“小法宝”，建立了辖区内完整精确的网格信息，为288户居民服务，

并管理了两个“九小场所”，传递出“大温暖”。

网格工作无小事，平日里，吕淑明始终恪守“为辖区网格传递各类大小事情、及时上报解决居民问题”的工作原则，不仅严格落实工作要求，还逐家逐户上门走访登记，摸清网格内人口的基本信息，充分发挥主观能动性，

认真记录居民的大小问题，为大家排忧解难。她还特别留意社区内孤寡老人的生活状况，为他们单独整理信息，并询问这些孤寡老人的需求，同时开展防范养老诈骗的宣传。“经常能看到小吕按时巡查楼道和点位，遇到问题就积极主动地和我们居民沟通协商。”4号楼的

一位居民表示。在吕淑明的努力带动下，锦绣好家小区4号楼被评为社区第一个“信用+”文明楼栋。

“网格员职位虽小，责任却十分重大。”吕淑明说：“看着网格内居民一张张开心的笑脸，我不仅收获了满满的成就感，也找到了自己工作的价值。”

初家街道迎春佳苑社区网格长贺阳： 创新“四五六七”工作法 加深网格精细化管理

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 刘力嘉)在迎春佳苑社区，有个精明能干、乐于助人的社区网格长，她每日忙忙碌碌，她是同事的好伙伴、居民的好帮手，她就是贺阳。自2011年从事社区工作，到2023年7月担任初家街道迎春佳苑社区网格长，十几年的工作中，她始终把群众利益放在前，重活累活干在前，排忧解难走在前，切实为

居民办实事、解难题。

多年的社区工作，让贺阳积累了丰富的基层工作经验，接任迎春佳苑社区负责人后，贺阳除了经常与居民谈心交流，及时了解辖区居民需求，做到辖区居民家庭“情况清”“服务清”“隐患矛盾清”，还从日常工作实践中提炼出“四五六七”工作法，扎实推动社区治理工作精细化程度不断加深。通过构建

“社区党委—小区党支部—楼栋党小组—党员单元长”的四级工作体系，确保每一项工作落实到具体负责人，现已建立“楼道联保单元”150个；运用“五事工作法”扩展精细化管理参与主体，实现益丰小区打地桩、保利小区打造居民活动室、迎春佳苑小区安装电动车棚等实事20余件；打造“6光溢彩”12支志愿服务队伍，通过志愿服务满足社区居民

所需，完善精细化治理服务体系；整合街道、社区、双报到等资源建立“七帮一”机制，已包保帮扶社区困难群众15名，切实提升了居民的幸福指数。

“问题解决了，居民满意了，才不辜负网格长这份沉甸甸的责任。在今后的工作中，我将继续扎根一线，实践总结出更多方式方法，为辖区居民提供更好的服务。”贺阳说。

元旦期间全区社会治安秩序良好

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 陈艳丽 摄影报道)元旦期间，莱山公安上下严格落实上级部署要求，提前谋划、精心组织、周密安排，狠抓各项安保措施落实，确保了元旦假期全区社会大局稳定、治安秩序良好。

假期前，莱山公安接连召开视频会议，就做好假期安保工作反复强调调部署。分局党委成员按照职责分工，各负其责，齐抓共管，督导检查各警种、各部门工作落实情况，全力筑牢节日安保防线。

莱山公安启动一级巡防机制，在派出所、特巡警等常态警力部署的基础上，将分局各警种、科室警力全部压到街面巡逻，着力提升街面见警率、管事率、震慑力，累计出动警力200余人次、警车60余辆，实现了最大限度驻警街面，进一步拉紧了治安形势。结合假期人流特点，突出抓好烟台南站及大型商超等人员密集部位驻点值守，全力做好进出站口、商超周边秩序维护等工作。节日期间，烟台南站累计接待旅客246班次、12万人次，秩序井然、安定有序。



深入推进冬季系列严打整治行动，严厉打击故意伤害、盗抢骗、食药环等违法犯罪，切实提升群众安全感。圆满完成“观浪戏雪”“金冬在烟台遇见美”消费季活动启

动仪式、《梁祝》《茉莉花》经典唯美名曲新年音乐会、港城ACG动漫游戏嘉年华等大型活动安保任务，未发生拥挤踩踏事故。结合冬季公共安全监管百日攻坚行动，加强九小

场所、危爆物品、烟花爆竹、易制爆化学品等安全检查，突出抓好烟花爆竹禁放落实，检查危爆物品单位300余家，为辖区群众平安过节筑牢安全屏障。